

7月23日,邵阳隆回,向家村队(红色队服)射门瞬间。组图/记者吴琳红

本报记者章杨梓昕 邵阳报道

7月23日下午,主场作战的早安隆回美丽向家村足球队以4:0力克贵阳足协。"我没想到他能进那个球!"主教练陈旋特别肯定了19号小将刘子琰的惊喜表现。

22日上午,第六届"侨心杯"少年足球邀请赛在湖南省邵阳市隆回县岩口镇向家村盛大开幕。来自国内外32支球队的数百名少年,将在未来6天于这片"云上绿茵场"展开激烈角逐。



7月23日,邵阳隆回,北京足协队进球瞬间,观众起立欢呼。

小学三年级学生为主力的向家村队剑指优胜组

向家村队由12名小球员组成,其中10人 为三年级学生,2人为8岁的二年级队员。

主教练陈旋介绍,队伍自去年赛事后便 开始组建,从全县选拔适龄队员投入系统训 练。"赛前一个月坚持一天两练,并针对性研 究对手战术。"对今日4:0胜果,陈旋表示在预 料之中

后续,向家村队还将对阵好几支队伍,目标直指晋级优胜组。"陕西联合是支强队,我们主要打防守反击;云南的队伍之前我们踢过友谊赛,还是比较了解。"陈旋说,"希望今年向家村球队能进军到优胜组。"

走上国际舞台,向家村球场扩建至4个

本届"侨心杯"连续第二年落户邵阳,并 首次开创"国内+国际"双赛联动模式,规模 达历届之最。国内赛聚焦U9年龄段,24支 队伍、288名小球员在七人制赛场进行定级 与排位鏖战。国际赛则迎来西班牙、日本、 肯尼亚等六国U13劲旅,与北京、湖南两队 同场竞技11人制赛事,标志着这项赛事正 式从全国性品牌跃升为国际性青少年足球 盛会。 为迎接规模空前的赛事,向家村基础设施全面升级。村内特别新建一块七人制球场,使足球场总数达到四块(含11人制、7人制和五人制各类型),完美适配国际赛事与日常训练需求。观赛体验亦获显著提升——三面看台新增遮阳棚,无论烈日或小雨,观众皆可舒适享受足球激情。

这背后是200余名工人三个月的昼夜

赛事运营赋能乡村振兴

湖南省华兴实业发展有限公司追加700 万元投资,重点完成球场新改建及遮阳棚加 装。赛事安保、医疗及翻译服务(含200余名 专业志愿者)周密部署,国际友人服务中心更 彰显东道主诚意。

彰並朱道王诚意。 对于球场未来规划,华兴公司志愿者队 长岳少华展望清晰:"'侨心杯'让世界知道了 向家村。未来我们将依托球场发展青训接待,争取成为湘超联赛主场,并通过'体育+旅游'模式引进更多赛事,持续为乡村振兴注人

动力。" 如今的向家村,已从昔日"特困村"蜕变为 "全国文明村"和湖南省文旅融合教学点,印证 了"绿水青山就是金山银山"的发展路径。

长沙蝉的"大年"来了吗

专家表示蝉分"大小年",长沙目前没有蝉明显增多的迹象

本报实习记者张宇轩 长沙报道

近日,有专家表示,今年遇上蝉的"大年",上海、武汉等地都有蝉集中出现的情况。

那么,今年长沙蝉的数量是否有变化,对生态环境有什么影响?蝉鸣和"蝉尿"如何影响生活?7月23日,记者就此采访了长沙市野生动植物保护协会会长周灿英和心近自然工作室负责人李成。

蝉鸣可达100分贝,主要目的是求偶

李成表示,关于蝉的"大小年",主要是看蝉的数量变化。"大年"时,我们会感到蝉的数量特别多,蝉鸣的声音特别大,但是今年长沙并没有蝉明显增多的迹象。记者走访时,长沙多数市民没有感觉到今年蝉的数量和蝉鸣有明显变化。

李成介绍,一般来说,蝉的"大小年"会有一个周期性的变化。国内比较多的是黑蚱蝉,它的生命周期一般在三到五年。如果不同生长周期的蝉一起羽化,就会导致蝉的数量增多,形成"大年"。此外,气候和天敌的情况也会影响蝉的数量。

7, 一候和人故的情况也会影响蜱的效量。 提起夏日,没有人能忽视蝉鸣。周灿英介绍, 蝉在进化中,发展出了精密的发声结构——鼓膜+共鸣腔,蝉的高音就是它的发声结构与肌肉高速振动共同作用的结果。这种看似扰人的声音,实则是蝉延续数千万年的生存策略。

我们听到的蝉鸣主要来自雄蝉,它们是为了吸引雌性。不同种类的蝉鸣声各有特点,可以避免杂交。在高温时段(25°C以上),蝉的肌肉活动效率更高,蝉鸣也更响亮。

李成告诉记者,长沙的蝉以黑蚱蝉为主,它的鸣声一般在七八十分贝,有一些可能会达到100分贝。

所谓"蝉尿"是蝉吸入体内的汁液、对人体无害

在夏天,很多人认为有"蝉尿"如雨的情况。 对此,李成和周灿英都表示,这并不是蝉的尿液, 而是蝉吸人体内的汁液,对人体无害。

周灿英介绍,蝉主要依靠植物的汁液来维持生命。当蝉吸吮了过量的植物汁液之后,身体就会变得沉重无法飞行。为了防止被天敌抓到,蝉不得不迅速地把吸入体内的汁液排出去,当身体重量逐渐变轻后,蝉才能飞走。李成介绍道,有一

些在水边吸水的蝴蝶,吸取养分的时候也会排出 身体里多余的水分,同时达到为自身降温的目的。 蝉的排泄分时间段吗?如何避免被淋到?李

蝉的排泄分时间段吗?如何避免被淋到?李成表示,昆虫大多是变温动物。早上气温升高之后,蝉就会开始活动、觅食,只要它吸食树汁,体内的水分在积累,就可能会"喷尿"。基本上白天都会出现这个现象。所以,要想不被"蝉尿"淋头,可以尽量避免走在树下或者撑伞应对。

过了七八月份 基本上就没有蝉了

蝉的"大小年"属正常的生态现象。李成表示,一般来说,不需要特别去控制蝉的数量。因为蝉的生命周期很短,如果雄性和雌性完成交配,它们的生命在两个星期左右;如果没有完成交配的话,大概在一个月。所以过了七八月份,基本上就没有蝉了。

如果蝉的数量过多,则会对生态环境产生一定的影响。周灿英介绍,蝉是许多野生动物(尤其是鸟类、松鼠、蜥蜴、蜘蛛等)极其丰富且营养价值高的食物来源。大量蝉的出现可以为这些捕食者提供充足的食物,促进其种群增长、提高繁殖成功率(例如,维鸟的存活率可能显著提高)。但是,蝉的数量增多,其产卵行为可能对幼苗、幼树、新移栽的树木以及园艺观赏树种造成显著伤害。大量枝条末端被切断会导致树冠稀疏、生长受阻,甚至幼苗死亡。果园、苗圃、新造林地和城市绿化树木容易受到较大影响。

李成认为,蝉作为自然中的一环, 有"大小年"的变化很正常,一般不需 要做特别的措施去控制。如果过度干 预,可能反而会对生态环境产生负面 影响。

71岁奶奶突发疾病 公交车司机紧急救援

该"网红师傅"还曾参与过灭火行动

本报长沙讯 "既然她认可我让我把她送到医院去,我也会担起这份责任。"7月20日,怀化71岁的吴奶奶在15路公交车上突发疾病,怀化公交集团公司15路公交车驾驶员尹怀新紧急上报公司,获指令"以老人安危为重"提速开往医院并同步拨打120。从发病到安全送医,司机尹怀新用一小时使老人最终脱险。23日,记者联系到了司机尹怀新,他为记者讲述了这件事背后的来龙主脉

7月20日13点46分左右,15路公交车上的乘客吴奶奶突感身体不适,于是从车中间的位置走到驾驶室,告诉尹师傅自己身体不舒服,想要他开快一点,把她送到舞水路的一个门诊去。

尹师傅得知情况以后,立刻安抚奶奶情绪,让她坐好,自己会送她去。等行驶了几个站以后,吴奶奶感到身体更加难受,就喊:"师傅直接把我送到医院去。"这个时候尹师傅意识到吴奶奶的病情可能加重了,于是马上给公司领导打电话说明情况,公司表示要安抚好乘客情绪,以老人安危为重,马上送去医院。尹师傅马上拨打120,向急救员说明了情况,自己从哪里发车前往怀化市三医院,因为自己的车太大进不去,需要医护人员提前到门口等待。

尹师傅还通知了吴奶奶的孩子, 让他们来医院照顾。在前往医院的路 上,尹师傅一边安抚吴奶奶情绪,说马 上到了,一边加快速度。等把吴奶奶 送到医院,事情处理完以后,尹师傅又 照常上班去了。

当被问到是如何迅速冷静地完成这一系列的操作的时候,尹师傅告诉记者: "公司在入职的时候进行了安全应急培训,所以我才会如此迅速地进行这一系列操作。"在得知吴奶奶最终脱险以后,他表示放心了。



怀化公交集团公司 15 路驾驶员尹 怀新。 图/受访者提供

其实这已经不是尹师傅第一次做这种事情了,早在2023年的时候,他还参与过救火行动。2023年7月22日早晨8点左右,怀化市迎丰东路小田道路旁"覃记龙虾馆"夜宵店内突然起火,且火势发展较快。正在营运进站的101路公交车驾驶员黄冬秀看到街边商铺有明火后,停好车辆,没有丝毫犹豫跑出驾驶室,拿起车载灭火器就冲向起火的商铺

随后,15路公交车驾驶员尹怀新进站停稳,也迅速加入了灭火的队伍,明火被暂时性扑灭。因店内开着的煤气罐突然再次起火,尹怀新又立即打开灭火器,在他和旁人的控制下,店铺老板钻进门店,拧紧煤气罐,至此,该火情彻底得到扑灭。黄冬秀和尹怀新在确认安全后,继续投入工作,驾驶车辆离开。

在救火事件以后,尹怀新与黄东秀被众多媒体报道,有网友在评论区评论尹怀新为"网红师傅"。"我只是一个普通的驾驶员,服务好我的乘客就行,没有想过网红什么的。"尹怀新诚恳地说。对于未来的期望,尹怀新表示自己会坚守本职岗位,开好每一趟车,将乘客安全送到站点,自己也就心满意足了。

成心隔息足了。 记者邓舒文 实习生侯宝睿

男孩落水高原深池,湖南高校教师入水救人



扎西东周与家人给龙湘平老师和家人送上锦旗。图/受访者提供

本报长沙讯 "当看到孩子平安回到我们身边,我们心中的感激之情难以用言语表达。这份恩情,我们将永远铭记在心。"7月22日,湖南城市学院美术与设计学院/国际教育学院教师龙湘平收到了一封感谢信和一面锦旗。

"救命啊!救命啊!"7月21日,四川省阿坝州松潘县安宏乡肖包村一处水库里,忽然传来一名儿童声嘶力竭的求救声。随即,一名年近六旬的男子立马人水,将这名儿童救上岸,救人男子正是龙湘平。

龙湘平表示,当日他与家人朋友在 肖包村游玩,他因高原反应及自身肺功能障碍,无法跟随家人及朋友进山采 摘野生菌,便独自驱车沿另一条山路 前行探秘。"救命啊!有人吗?"在返程 途中,龙湘平忽然遇到一个男孩拦车求 救。他立刻停车,跟着男孩赶到了一个 大水池旁,有个男孩正在水中挣扎,面色 苍白。

龙湘平迅速安抚水中的孩子保持冷静,他先尝试用能找到的衣服捆成绳索抛掷救援。然而,落水男孩已无力抓住绳索,眼看就要沉没。龙湘平没有犹豫,脱掉外套与牛仔裤,跳入了水中。

当时气温仅有十几摄氏度,龙湘平还穿着秋裤。"年轻时喜欢游泳"的龙湘平迅速游至落水男孩身边,然后将他托举至岸边,却因岩壁湿滑两次滑落。第三次托举时,龙湘平用尽力气将孩子推向绳索。这次,落水儿童抓住了岸边抛来的"衣物绳索",被拖拽上岸。

上岸后,龙湘平仍大口喘着粗气。他了解到落水儿童名叫扎西东周,是想去抓鱼所以进水库的。龙湘平把自己的上衣给扎西东周裹上,等孩子将腹中的冷水及食物尽数吐出后,开车带他赶往

下山途中,龙湘平巧遇采摘归来的妻子杜娟。得知情况后,杜娟赶紧上车,将浑身冰冷、不断打颤的扎西东周紧紧抱人怀中,用衣服裹牢并擦拭其头发保暖。下山后,龙湘平在所住民宿打听男孩的家人时,意外发现男孩的妈妈就是民宿的工作人员。扎西东周的妈妈得知孩子落水后被救,百感交集,他们又将孩子送往医院。经检查,扎西东周的实人、邻居都感激不已。"我们很少有人会游泳,何况是十余米深的水库,即便遇到这种情景,人们往往也只能干着急,倘若不是龙老师不顾自身安危(施救),孩子一定沉人水底了。"当地的一名村民说。

北西东周的妈妈感激地说:"孩子的第一次生命是父母给的,第二次生命是

龙老师给的……" "只是举手之劳,不必言谢,任何一个遇见此情此景的人,都不可能眼睁睁看着一条鲜活的生命在自己眼前消失。" 龙湘平说道。

7月23日,他向记者坦言:"当时闪过一个念头,怕我自己下水后上不来。但面对那样的情况不能犹豫了,再犹豫的话怕'人就没了'。"

记者李楠 通讯员李谌涵 郑学达